

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рудаковой Александры Владимировны  
«Теоретические и прикладные проблемы  
психолингвистической семасиологии и лексикографии»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по  
специальности 10.02.19 – Теория языка (Воронеж, 2022)

Диссертационное исследование А.В. Рудаковой представляет собою убедительно изложенную концепцию нового направления лингвистики – *психолингвистической семасиологии* со своим объектом, предметом, задачами, терминологическим инструментарием, принципами и методами. *Актуальность* предпринятого исследования несомненна и связана с целым рядом существенных причин, в числе которых в первую очередь следует назвать усиление психологичности, антропометричности и функционализма в современной лингвистике, как следствие, возрастание интереса к психолингвистике с её антропометрическими методами исследования, обращение к которым мыслится как преодоление ограниченности структурной семасиологии, как расширение лингвистических горизонтов за счёт обращения не только к абстрактной системе языка, но и к языку как функционирующей *u homo loquence* семиотической системе.

Для достижения цели – разработки теоретических основ психолингвистической семасиологии – автором поставлены и успешно реализованы масштабные задачи: определены основные понятия психолингвистической семасиологии, построена психолингвистическая модель значения слова, введено понятие группового психолингвистического значения, выявлена его специфика, разработаны общие принципы и приёмы лексикографической фиксации психолингвистических значений.

**Новизна** обсуждаемой диссертационной работы связана с разработкой и верификацией психолингвистического значения слова и отдельной семемы (в том числе, выделение денотативного макрокомпонента психолингвистического значения на основе шести денотативных параметров, детализация коннотативного макрокомпонента, описание метаязыкового макрокомпонента); с обоснованием концепции словарей нового поколения – интегрального толково-психолингвистического словаря и собственно психолингвистического толкового словаря (словаря языкового сознания).

**Теоретическая значимость** работы заключается в теоретико-методологическом обосновании нового раздела лингвистики – психолингвистической семасиологии, в разработке общих принципов лексикографической фиксации психолингвистического значения слова.

**Практическая ценность** выполненного исследования обширна и состоит в применении разработанных принципов лексикографической фиксации психолингвистического значения слова в широкой практике психолингвистического лексикографирования и создании серии психолингвистических словарей, в том числе словарей разных типов (региональных, динамических, возрастных, гендерных и др.). Результаты исследования могут быть использованы в вузовских курсах по теории языка, психолингвистике, социолингвистике, лингвокультурологии, в практике преподавания русского языка как иностранного, в практике эффективного

межкультурного и межличностного общения.

**Достоверность полученных выводов** обеспечивается чёткостью и последовательностью авторской позиции, твёрдой логикой хода исследования, репрезентативностью материала (проанализировано более 1500 лексических единиц, материалы 41 словаря, примеры употребления анализируемых слов в Национальном корпусе русского языка), убедительностью его интерпретации, фундаментальностью сформулированных положений на защиту.

Диссертационное исследование прошло масштабную **апробацию**: его результаты изложены в 133 работах (в том числе 22 работы опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, и две монографии). Содержание диссертации докладывалось на 26 международных, всероссийских и региональных научных конференциях в период с 2010 года до настоящего времени. Материалы исследования аprobировались в ходе выполнения работ по грантам Президента РФ.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация Александры Владимировны Рудаковой представляет собой законченное самостоятельное глубокое исследование, в котором представлена концепция нового раздела лингвистики – психолингвистической семасиологии. Текст автореферата содержит достаточное для подтверждения выдвигаемых на защиту тезисов количество иллюстративного материала и наглядно свидетельствует о высоком уровне лингвистической подготовки автора. Автореферат оформлен в соответствии с принятыми стандартами, полно отражает основные положения диссертации.

Исходя из вышесказанного, можно заключить, что диссертация Александры Владимировны Рудаковой «Теоретические и прикладные проблемы психолингвистической семасиологии и лексикографии», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, полностью отвечает квалификационным требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого в новой редакции Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2012, а также паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка, а её автор, Александра Владимировна Рудакова, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологический наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Мкртычян Светлана Викторовна

доктор филологических наук, доцент,

профессор кафедры теории языка, перевода и французской филологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»

г. Тверь, ул. Желябова, 33, Тверской госуниверситет, факультет иностранных языков и международной коммуникации, кафедра теории языка, перевода и французской филологии

mkrttytchian@mail.ru

Mkrtychyan.SV@tversu.ru

(4822)34-46-56

8 915 739 88 86

17 августа 2022

*Подпись Мкртычян С.В.*



*избрана*

*Мкртычян Светлана Викторовна*

*Каткова Ирина*